Optiskās parādības

Optika ir mācība par gaismas dabu un tās mijiedarbību ar dažādām vielām.

Pirmie uzskati par gaismu veidojas jau pirms mūsu ēras Senajā Greķijā.

Gaismas izplatīšanas ātrums vakuumā ir c =  3·108 m/s (vidē gaisma izplatās ar mazāku ātrumu). No Saules līdz Zemei gaisma nāk nedaudz ilgāk par 8 minūtēm.

Dabiskie gaismas avoti – Saule, zvaigznes, Mēness, uguns liesma.

Mākslīgie gaismas avoti – svece, spuldze, lāzers.
Gaismas atstarošanas parādība
Gaismai krītot uz robežas starp divām vidēm, notiek gaismas atstarošana no robežvirsmas.
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Atatarošanas likumi:                                                                               D
1) SO, OS1, DO atrodas vienā plaknē;                                        S                     S1
         2) α  =  β, kur                                                                                        α   β
        SO – krītošais stars

        OS1 – atstarotais stars                                                    A            O               B
        DO – perpendikuls pret robežvirsmu AB
        α  – krišanas leņķis
        β – atstarošanas leņķis 
Attēli plakanos spoguļos
Plakans spogulis ir spogulis, kura virsma ir plakana.

Attēlam plakanā spogulī ir īpatnības:

· attēls ir šķietams, tiešs, vienliels ar priekšmetu;

· atrodas tādā pašā attālumā aiz spoguļa, kādā attālumā priekšmets novietots spoguļa priekšā.
Uzdevumi

1) Stars krīt 45° leņķī uz spoguli. Cik liels ir atstarošanas leņķis? 

β = 45°
2) Cik liels ir krišanas leņķis, ja leņķis starp krītošo un atstaroto staru ir  ir 30°?

α = 15°
3) Uzzīmet figūras attēlu plakanā spogulī.
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       figūra          attēls
figūra          attēls

Sfēriski spoguļi
Praksē bieži izmanto spoguļus ar liektām virsmām (ieliekts spogulis, izliekts spogulis).

ieliekts spogulis                                                               izliekts spogulis



 F

P
  F
O
•
                          •                                    •
	punkts O – spoguļa optiskais centrs

punkts P – spoguļa pols
punkts F – spoguļa fokuss (stari krustojas vienā punktā)
	taisne OP – galvenā optiskā ass 
[OP] – spoguļa rādiuss 
[FP] – fokusa attālums 


Attēlu konstruēšana spogulī

                 d
AB – priekšmets;   A1B1 - attēls
                
A
d – priekšmeta attālums līdz spogulim


f – attēla attālums līdz spogulim
                     •
B                 B1
             Attēls ir:   (ja F<d<2F)
                     F
1) reāls (nav šķietams),

2) apgriezts (nav tiešs),

f
A1
3) palielināts.
· ja gaismas stars krīt paralēli galvenajai optiskajai asij, tad atstarotā stara turpinājums iet caur fokusu F;
· ja gaismas stars iet caur F, tad atstarotā stara turpinājums iet paralēli galvenajai optiskajai asij.
/Priekšmeta iespējamie attēla veidi sfēriskajos spoguļos parādīti 2.2 tabulā , 135 lpp.)

Spoguļa formulas:
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[F] =m – fokusa attālums, jeb fokuss

[D] =dioptrija – optiskais stiprums
Γ /gamma/– palielinājums
[d] =m – priekšmeta attālums līdz spogulim
[f] =m – attēla attālums līdz spogulim
! Lietojot formulu jāievēro, ka šķietama attēla gadījumā f ir negatīvs lielums; izliektam spogulim fokusa attālums F arī ir negatīvs lielums

Lai iegūtu kvalitatīvus priekšmeta attēlus, bieži optiskajos instrumentos spoguļus kombinē ar citām optiskām ierīcēm, piemēram, lēcām.

Ja neliela izmēra gaismas avotu novieto ieliekta sfēriska spoguļa fokusā, tad spogulis atstaro visu uz to krītošo gaismu. Šādā veidā spoguļos izmanto prožektoros. Prožektorus izmanto automobiļos. Bākās, projekcijas aparātos lielu laukumu apgaismošanai.

Kontroldarbs – 3
 1.variants.
12.klase (3)

1(2). Kādēļ transportlīdzekļos vadītāja redzeslokā novieto nelielus spoguļus? Atbildi pamato ar zīmējumu.

2(1). Cik lielam jābūt stara krišanas leņķim, lai krītošais stars un atstarotais stars veidotu 120º leņķi?

3(1). Zīmējumā (zīm.1) parādīts uz plakanu spoguli krītošs gaismas stars. Konstruē atstarota staru.

4(1). Gaismas stars krīt uz plakanu spoguli. Ja spoguli pagriež par kaut kādu leņķi, atstarotais stars pagriežas par 38°. Aprēķini, par cik lielu leņķi pagrieza spoguli?

5(1). Konstruēt figūras attēlu plakanā spogulī. (zīm.2)

6(2). Konstruēt dotā priekšmeta attēlu un raksturot to (attēla veids). Noteikt spoguļa veidu (ieliekts vai izliekts) (zīm.3).

7(2). Attēlā (zīm.4) paradīts kniepadatu M un N novietojums plakana spoguļa priekšā. Nosaki, kur jāatrodas novērotāja acij, lai kniepadatu attēli sakristu. Atbildi pamato ar zīmējumu. 
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